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—2x+6
x+9

b) Wyznacz wszystkie argumenty, dla ktérych funkcja f i funkcja h(x)z
przyjmujg te samg wartosc.

Odp. a)a=3,b:8 b)xe{—7,3}

2
1.94. 1.144. Dane s3 funkgje: f(x) s gdzie x # 3 oraz g(x)ziﬁ, gdzie x # 0.
X— X

a) Naszkicuj wykresy funkcji f i g we wspdlnym uktadzie wspotrzednych.
b) Oblicz wspotrzedne punktdw, w ktdrych przecinajg sie wykresy funkcji fi g.

odp. b) (2, -2), [—3, 133;}

195, 1.145. Wyznacz wspétrzedne punktéw wspdinych wykresu funkcji homograficz-
nej f i wykresu funkcji kwadratowej g. Naszkicuj wykresy obu funkcji we wspdlnym
uktadzie wspdtrzednych.

a) f(x)z;—i(l, gdzie x# -1 oraz g(x)=—x*

b) f(x)zg);iio,gdziex¢—2 0razg(x)=(x+1)275

odp. a)(-2,-4),(0,0),(1,-1) b) (2 4), (-3, 1)

Zastosowanie wiadomosci o funkeji
homograficznej w zadaniach

D 1.146. Wykaz na podstawie definicji, ze funkcja homograficzna

a) f(x):—l—i2 jest rosngca w przedziatach (—oo, —2), (—2, +oo)
X+

b) f(x)z% jest malejgca w przedziatach (—o, —3), (-3, +%)

¢) f(x): : jest rosnaca w przedziatach (—oo, 4), (4, +w0).

D 1.147. Wykaz na podstawie definicji, ze funkcja homograficzna h jest rozno-
wartosciowa.

a) h(X)=6—XL+1,xeR—{—1} b) h(x) 2-3x xe{kll}
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Matematyka. Zbidr zadan dla nauczyciela. Klasa 3.

1.148. Na rysunku obok przedstawiony BERE rf' g
jest fragment wykresu funkcji homogra- T _j | &
T4+
; : x+1 -
ficznej f(x): g . Miejscem zerowym N A R TR
CX+d 4 __( b —+2 :
funkeji f jest liczba —1. Wykres funkgji f M AN
przecina 0 OY w punkcie [O, _Ej B
- : IR W
a) Wyznacz wspofczynniki g, ¢, d. : bt et
b) Rozwiaz rownanie 2 Fx) + (x—1)* =4 T
Odp. a=1c=1d=-2x=-1
. . ; ax+b ;
1.149. Do wykresu funkcji homograficznej f(x)= nalezy punkt P(~6, 3).
X+c

Funkcja f jest rosnaca w kazdym z przedziatow (0, -1), (-1, +oc). Migjscem zero-
1
wym funkgji f jest liczba 15.

a) Oblicz wspétczynniki a, b, c.
b) Wyznacz zbiér argumentéw, dla ktorych funkcja f przyjmuje wigksze wartosci
5x+3

niz funkcja g(x):4 =
X+

Odp. a)a=2,b=-3,¢=1 b) xe(m,—z)u(—li,l}U(él,er)

1.150. Z podanego réwnania wyznacz y jako funkcje zmiennej x. Nastepnie podaj
dziedzine i zbiér wartosci tej funkeji.

1 1 1 1
a)xy—x43y+1=0 b) —t+—02=1 c) =1+—-
y—1 x+1 y+2 x+1

Odp. a)y=%+1,D:R~{3},ZW=Rf{1} b)y=1+2,D=R—{—1,0},
X—= X
w=RrR-{1,2} c)yz_—lz—l,DzRf{—Z,-l},ZW=R—{—2,—1}
Xl

1.151. Naszkicuj wykres funkcji f i omow jej wiasnosci.

3 £(x)- ) £(x)=L 9 £(x)

x—1

5—3x
x—1

_bt
[x]-1
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c) wskazéwka: Zauwaz, ze funkcja f jest parzysta. Naszkicuj najpierw wykres funkcji

1
y=i gdzie x > 0
x-=1

1.152. Rozwiaz dane réwnanie, korzystajac z wykreséw odpowiednich funkcji.

2 =1 4
— b =, =
) ) 2 |x-2

Odp. a) x=-2 b) X e {—3, 3}

1.153. Rozwiaz graficznie dang nieréwnosé.

a)

i—z’ X —2x+3 b) 5—-2|x— 4|>L+—1.
X -3

Odp. a) X e (—co, ,1> v (1, +oo) b) X € (1, 3) U (4, 5)

1.154. Wyznacz wszystkie pary liczb catkowitych (x, y) spetniajace dane réwnanie.
4

2x-11
= b) —=y—-1
a)y x=3 )x—6 ¥
2 1
3x - 2y=9 i) B
c) xy +3x — 2y )x 2+y+1

Odp. a)(-2,3),(2,7),(4,-3).(8,2) b)(20),(4-1),(5-3),(75) (s 3), (10, 2)
o) (-1,-4), (1,-6), (3,0), (5.-2) d) (-3,-2), (5, 2), (5 1)

D 1.155. Wykaz, ze istnieja tylko trzy pary liczb naturalnych (a, b), ktdre spetniaja
réwnosé ab — 4(a — b) =




48

Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa .

1.156. Dana jest funkcja f(x)zijr—;, gdzie x e R—{-2}. Naszkicuj wykres funkgji
X

el

f(x)

1, jeslixe(=2,3)
—1, jeélixe (—oo,—Z)u(3,+00)

okreslonej wzorem g(x)=

Odp. wskazéwka: g(x)= {

—2x+1
1.157. Naszkicuj wykres funkcji f(x)= 7 ‘ Nastepnie ustal, dla jakich warto-
X+
.. , o |=2x+1] m+3 . .
$ci parametru m, m € R, rownanie = ma dwa rozwigzania réznych
nalbGif x+1 m+2

Odp. m & (-1, +o)

1.158. Wyznacz wszystkie wartosci parametru k, k € R — {0}, dla ktérych row-

, 4 k+3 ) :
nanie 3+ :T ma rozwigzanie.

X -2

Odp. ke(-=, O)U[O, 1%]

1.159. Dany jest uktad réwnan
p,p €R.
a) Wyznacz wszystkie wartosci parametru p, dla ktérych ten uktad ma rozwigzanie.

px+2y=1 . .
z niewiadomymi x, ¥ 1z parametrem

2x+py=2

b) Naszkicuj wykres funkcji flp)= 4
uktadu réwnan i x = 0.

, gdzie para (x, y) jest rozwigzaniem tego

X= Pt
p’—4
Odp. a) peR- {~2, 2}; woéwczas ukiad réwnan ma jedno rozwigzanie -
p_
Y=
p -4

b) f(p): ;E—4+2‘, gdziep € R — {—2, 2. 4}
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1.160. Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, m < R, dla ktérych funkcja
S5x+m’ +2m—1 ; : .
FlEy= xrm zm - jest funkcja homograficzna, malejaca w przedziatach

X_.

(—oo, 2), (2, +oo).

Odp. me (—oo, —4) U (2, +oo)

1 1
1.161. Naszkicuj wykres funkcji g(m)=—+-—, gdzie x,, x, sa réznymi rozwia-
X X

zaniami rownania kwadratowego (m - 5))(2 —4dmx+m—-2=0.

Odp. g(m):%+4, gdzie me(ﬁoo,~3%)u(1,2)u(2,5)u(5,+c<:)
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